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Protokoll  

Anlass 7. Regionalratssitzung 

Datum 5. November 2015 

Zeit 07:30 Uhr – 09:30 Uhr 

Ort Zementwerk Siggenthal, Personalrestaurant Blauer Topf 

Vorsitz Aebischer Simone, Holcim (Schweiz) AG 

Teilnehmer � Aebischer Simone, Holcim (Schweiz) AG 
� Kleger Florian, Holcim (Schweiz) AG 
� Gestrich Georg, Holcim (Schweiz) AG 
� Spillmann Ingeborg, Holcim (Schweiz) AG 
� Baumann Jakob, Gemeindeammann Villigen 
� Birchmeier Markus, Birchmeier Hoch- + Tiefbau AG 
� Scherrer Markus, Gewerbe- und Industrieverein Würenlingen 
� Zoppi André, Gemeindeammann Würenlingen 
� Koch Urs-Martin Schweiz. Bundesbahnen SBB 
� Erne Lukas, Gemeindeammann Mandach 
� Hostettler Kurt, Refuna 

� Haudenschild Roger, Vereinigung Pro Wasserschloss 
� Granella Enzo, Granella AG 
� Koller Marlène, Gemeindeammann Untersiggenthal 
� Allenspach Dr. Peter, Paul Scherrer Institut PSI 
� Jenny Dr. Johannes, Pro Natura Aargau 

� Bächli, Andreas, AEW Energie AG 

 

Entschuldigt � Kuhn Peter, Departement Bau, Verkehr und Umwelt 
� Soland Cordula, Gemeindeammann Remigen 
� Von Atzigen Willi, Natur- + Vogelschutzverein Geissberg 
� Wernli Roger, Gewerbeverein Geissberg 
� Weber Peter, Gemeindeammann Mettauertal 
� Umbricht Urs, Umbricht AG, Vertreter Gewerbeverein Untersiggenthal 
� Ritter, Marc, AEW Energie AG 

 
Abwesend  
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Traktanden 01 Begrüssung 

02 Information Erweiterungsprojekt Gabenkopf 

03 Projekt Abwärmenutzung / 

Information aktuelle Situation REFUNA  

04 Allgemeine Informationen / Diverses 

 

  

 
 
 
01 Begrüssung 
 

S. Aebischer begrüsst zur 7. Regionalratssitzung und gibt einen kurzen Überblick der 
heutigen Traktanden. 
 

 
02 Information Erweiterungsprojekt Gabenkopf 

 

S. Aebischer informiert, dass gestern das zweite Treffen der Begleitgruppe Gabenkopf statt 
gefunden hat. 

 
Die Begleitgruppe besteht aus folgenden Teilnehmer: 

� Daniel Schaub - Leiter Sektion Boden & Wasser am Amt für Umwelt Kt. Aargau 
� Lukas Erne - Gemeindeammann Mandach 
� Schebi Baumann - Gemeindeammann Villigen 
� Peter Weber - Gemeideammann Mettauertal 
� Cordula Soland - Gemeindeammann Remigen 
� Neil Chapman - Geologe Remigen 
� Willi von Atzigen - Vorsitzender des Natur- & Vogelschutzverein Geissberg 
� Peter Allenspach - Leiter Infrastrukur PSI 
� Johannes Jenny - Pro Natura 
� Markus Birchmeier - Präsident WFZ Zurzibiet 
� Simone Aebischer - Werkleiterin Siggenthal Holcim 
� Georg Gestrich - Projektleiter Rohstoffsicherung 

 
Die Gruppe weist eine gute Abdeckung verschiedener Interessensgruppen auf. 
 
Georg Gestrich erklärt, dass die Erschütterungen bei unseren Sprengungen weit unter dem 
Richtwert liegen und haben sich zudem gemäss aktueller Messung gegenüber der letzten 
Messung verbessert. Die Erschütterungen haben keine Einwirkung auf Gebäude und 
Mensch. 
Ebenfalls sind keine Auswirkungen auf umliegende Gewässer / Grundwasser zu befürchten. 
 
Bei Detailfragen möchten wir bitten direkt auf uns zu zukommen. 
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03  Projekt Abwärmenutzung und Information aktuelle Situation Refuna 
 

S. Aebischer berichtet über das Projekt Abwärmenutzung. 
Es wurde eine Wärmebilanz über das ganze System gemacht. 
Die Menge aus dem Wärmetauscherturm ist jedoch abhängig vom Produktionsbetrieb. 
 
Informationen gem. Präsentation Beilage 1 / Seite 5 
 
Herr Hostettler von der Refuna informiert über die aktuelle Situation der REFUNA und 
ewähnt, dass momentan eine Nutzung sehr erwünscht wäre.  
 
Informationen gem. Präsentation Beilage 2 
 
 

 
04 Allgemeine Informationen 

 
S. Aebischer gibt einen Überblick über die geplanten Investitionen 2016: 
 
Deponie Bärengraben 

Gasfassung: Die „Entsorgung“ im Zementofen ist technisch machbar. 
Die Einspeisung wird gebaut durch die Deponie Bärengraben. 
 
Projekt: Ersatz Unterwerk 

Einspeisung / Spannung  
Wird im 2016 fertiggestellt. 
Trafostationen werden ersetzt/erneuert. Teilweise auch örtliche Verschiebungen 
Die Investionssumme beträgt rund 3 Mio. CHF 
 
Projekt Sanierung Rohsteinhalle 

Unsere Rohsteinhalle wird ebenfalls saniert, da die Statik stark gelitten hat. 
 
Im 2016 werden rund CHF 5.5 Mio. investiert. Da wir seit der Fusion unter noch grösserem 
Kostendruck stehen, ist es umso erfreulicher, dass wir sinnvolle Investitionen realisieren 
können.  
Zum Thema Fusion gibt es derzeit nichts Neues zu berichten. Innerhalb vom Zementwerk 
Siggenthal sind keine Änderungen vorgesehen. 
 
Bahnhofsumbau 

Herr Koch informiert über den aktuellen Zeitplan des Bahnhofsumbau Siggenthal-
Würenlingen. 
 
Die Investitionskosten betragen rund CHF 30 Mio. und werden in den nächsten 2 Jahren 
durchgeführt. 
Die Baubewilligung ist vor rund einem Monat erfolgt und der Spatenstich erfolgt am              
20. November 2015. 
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Die provisorische Perronverlängerung wird noch im 2015 gebaut. 
Neubau Stellwerk: in Betrieb im November 2016 
Neue Perronanlage: in Betrieb im Juli 2017 
Fertigstellung der Verladestation: Ende November 2016 
 
Eine Unterführung Richtung Hard ist nicht in diesem Projekt geplant und momentan ist auf 
Standby. 
Frau Koller erklärt, dass Gespräche mit dem Kanton laufen, bis anhin aber noch nicht viel zu 
berichten gibt. 
 
Abschliessend fragt Simone Aebischer, ob ein 1-Jahresrhytmus der Regionalratssitzung 
weiterhin erwünscht ist? Dies wird weiterhin von den Mitgliedern so gewünscht.  
 
Simone Aebischer bedankt sich bei allen Mitgliedern.  
 

 
Pendenzen 
 

Pendenz Termin Wer 

   

Termin-Doodle für Sitzung im 2016 kreieren Juni 2016 MC 

 
 
Verteiler � Alle Mitglieder Regionalrat 

  

Beilagen � Beilage 1:  
� Beilage 2 

Erstellt am 5. November 2015 von Michèle Chierchia 

 


